聊城大学“七五”普法情况工作报告

“七五”普法以来，聊城大学认真贯彻落实山东省委宣传部、省司法厅《关于在全省公民中开展法治宣传教育的第七个五年规划（2016—2020年）》等文件精神，坚持把普法依法治理作为基础性工作来抓,扎实推进依章办学、依法治校,精心打造普法品牌，创新法制教育渠道，校园法治文化日益浓厚，为学校推进高质量内涵发展营造了良好法治环境。
一、加强领导、统筹安排，扎实推进“七五”普法
一是领导重视，周密部署。学校成立了以党委副书记为组长，各相关部门负责人为成员的“七五”普法领导小组，制定了《聊城大学开展法制宣传教育第七个五年规划（2016—2020年）》，有计划有步骤地开展法制宣传教育，确保了“七五”普法落到实处。
二是明确主体，落实责任。学校构建了分工明确、齐抓共管的大普法格局，确保了法治宣传教育顺利开展。法制宣传办公室制定普法工作计划和总结，指导相关部门做好法治培训和宣传；法律顾问室专门开展法律咨询服务，为学校科学民主决策提供法治帮助；纪委、党委组织部、机关党总支负责党内法规的学习宣传培训；财务处将“七五”普法工作经费列入每年财政预算，切实保障法治宣传教育发展需要；业务处室负责相关业务培训，在日常工作中坚持依法行政，加强对师生的法治宣传教育引导，弘扬法治精神。
三是定点示范，推进法治。学校把法学院打造为法治建设的桥头堡，充分发挥其专业优势，以点带面，推动法治建设向全校各单位延伸，稳步有序地对全体党员干部、教职员工进行集中法治培训，不断提升教职员工的法治意识和法治素养。
二、普治结合、服务大局，全面开启依章办学、依法治校
一是建立完善大学章程，确保办学治校有法可依。学校于2015年12月发布实施了《聊城大学章程》，确立了以“党委领导、校长负责、教授治学、民主管理”为基本架构的现代大学制度。2019年，学校启动了《聊城大学章程》修改工作，于2020年7月2日经党委常委会审定通过《聊城大学章程修正案》（审定稿）。通过建立和完善大学章程，学校建立了内部治理结构改革的新载体，为依法办学治校提供了法治保障。
二是深入推进章程实施，健全完善学校的制度体系。学校以《章程》为准则，稳妥推进了一系列改革，健全完善了系列制度，保障了学校运行的制度化、民主化、规范化。学校在2018、2019年度省高校分类考核中取得了优秀和良好等级。围绕章程，学校出台实施了《聊城大学加快推进一流本科教育教学体系建设的意见》等50余个文件制度，构建了教学、科研、服务社会、文化传承创新和党的建设等各方面的体制机制，保障了学校各环节的高效有序运转；出台实施了《聊城大学师德失范负面清单制度（试行）》等系列师德师风制度，培育了优良的师德师风；依据教育部《普通高等学校学生管理规定》，进一步规范学籍学历管理工作流程，切实维护社会公平正义；严格落实《聊城大学学生申诉处理暂行办法》等学生管理规定，坚决保护学生合法权益。
三是实施民主管理，加强现代大学制度建设。不断完善学术委员会组织架构体系和运行机制，并根据其工作需要，及时开展相关学术委员会的委员调整和增补工作，支持校院两级学术委员会行使各项职权。完善民主管理和监督机制，成功召开了学校第十届、十届二次、十届三次和十届四次教代会和二级学院教代会，出台实施了《聊城大学教代会提案工作实施办法》等系列规章制度。定期召开了学生代表大会和研究生代表大会，出台了《聊城大学学生会组织章程修订案》，深化学生会组织和学生社团改革，充分发挥共青团、学生会等在民主决策机制中的作用。
三、品牌引领，精准发力，让学法用法守法意识入脑入心
一是持续打造“学宪法、讲宪法”品牌。学校坚持把学习宣传宪法摆在首要位置，通过开展“学宪法、讲宪法”演讲比赛、“12·4”国家宪法日集中宣传、主题晨读、知识竞赛，邀请宪法学专家做报告等形式，润物无声普法，浸润师生法治。我校学生在2018、2019、2020年山东省“学宪法、讲宪法”演讲比赛中，1人获一等奖，2人获二等奖，2人获三等奖。
[bookmark: _GoBack]二是扎实开展模拟法庭活动。学校注重学生法治实践锻炼，努力把模拟法庭活动打造成为法学专业人才培养的重要阵地。我校积极组织、指导学生参加模拟法庭比赛，在2017、2018年“众成清泰杯”山东省高等学校大学生模拟法庭比赛中，荣获团体一等奖、最佳书状、优秀诉讼代理人等多个奖项。
三是通过法治社团传播法治好声音。学校持续打造专业法治社团——聊城大学大学生法律援助中心，曾获2018年“山东省优秀实践服务队”荣誉称号。带领“法行天下”志愿服务队到街头、进乡村、入校园，举办普法、讲法等形式多样的法治宣传和实践活动，向群众、师生普及法律常识，传播中国法治好声音。
四是不断创新法治教育渠道。学校通过为大一学生开设《思想道德修养与法律基础》课程，在学校媒体开设“法制宣传”“守法学法用法”等专门话题、栏目，推出“普法网络直播课”，运用学生乐于接受的方式，对大学生进行思想品德和社会主义法制教育，帮助大学生树立科学的道德观和法治观。
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